



故乡梨花

吕方林

又到了梨花开放的季节。
老家的村子，是个上千人的自然村，在以粮为刚的时代，除了农作物，几乎没有什么果树。只有村口那家院子里，有棵梨树。

每年春天，最先开花的便是那棵梨树，春寒还未褪去，它就急切地结出花苞来。天气稍微暖和点，马上烂漫起来。白白的梨花，开满了树冠，天气回寒时，又收敛住。直到红红的桃花也跟随着而来，它又再次怒放。然后，一夜春雨，满地凋零。

梨花谢了，果子慢慢地爬上枝头。我们就时常惦记着那棵梨树，不时地观察果子的成长进度，果子尚未成熟，就商量着如何下手。

一次，趁大人们外出耕作的时候，我们几个孩子悄悄的潜入那家院子。不忘留一个小弟在外放哨。几个人摸到树下，观察周围环境后，如狼一样迅速攀缘上树，正要得手之际，突然从他家里闯出一条大狗，狂吠着扑上来，几个偷果子的孩子被困在树上不敢下来。这时，主人听到了狗的叫声，也大概猜到发生了什么，从附近地里往回赶，边跑边喊：哪个砍脑壳的，又来偷果子！一瞅主人要回来了，几个孩子更加着急。放哨的小弟还算机灵，拖了一根棍子挥舞着冲过来，农村土狗终究不像藏獒那样凶猛，见到棍子还是惧怕，不得不往后撤，树上的孩子得以脱身，跳下树落荒而逃，慌乱中不是挂破了衣服就是划破了脸，狼狈不堪。最要命的是，是还是被主人看到了背影，认出了是谁家的孩子。

晚上，我捂着划破的衣服裤子，忐忑不安地回到家。那家主人已经坐在家

里等了。已告完状，只等当堂对口供了。面对人证物证，也没什么可抵赖的。那家主人说：不是心疼几个果子，而是果子没熟，可惜了。等熟了你来，给你梨吃。大人自然又是赔礼又是道歉，那家主人一走，少不了一顿揍。从此，恨透了那条恶狗，那家院子的主人，但也无可奈何，再不敢去偷果子了。

后来，到附近镇上读初中，每次都要经过那家院子，总是低着头快步走过，心里既愧又愧，还有怨。

再后来，考上了县城重点高中。那天，那家主人来到家里，带了一些梨子，说：你是村里唯一能到县城读书的，是秀才，是村里的骄傲，好好读书，将来考大学，为全村人争光。父母很高兴，可我还是没有释然，还是记恨那条恶狗。

几年后，我到外省上了大学，我们全家也迁居到了千里之外的张家界，很少再回村里。但是，村口的那棵梨树，却总是想起来，尤其在春天来临时，总是怀念那满树梨白。

大学毕业后偶尔返村，又看到了那棵梨树。树还在，可那家院子的主人已去世。不是开花的季节，那棵梨树在寒风中，孤独地伫立在村口。

多年后，我带着妻子女儿返探山村，那棵梨树已不在了。取而代之的，是一条宽阔的马路。我指着那地方，告诉女儿那棵梨树的故事，女儿似信非信。

父亲去世前的一段时间，突然嚷嚷着要回村里去看看，说要回去找村里那个剃头匠理发。那时他已经有点痴呆了，对身边的人已不大认得，却频频提起村里人的名字，那时我们已有不祥预感。

我们收拾村里的那栋老屋。老屋是自建砖瓦楼房，父母住二楼。后来父母搬到妹妹家，我们也搬出来了，房子就一直空着，基本保持着原貌。父亲腿脚不便，搬走后几乎就没再回来过，母亲前几年经常不时地回来看看，取点东西，再后来也很少回来了。

站在空荡的房子，老物件随意散落在各个角落，往日时光恍然脑海。那时候，父亲提前退休，身体还没有患病，

每顿喜欢喝杯米酒，小煤火炉上炖个鸽子，菜都往里炖，名曰“三下锅”。喝酒后，爱发点牢骚。也难怪，企业改制，工厂倒闭，勤恳工作一辈子，最后连退休工资都没着落，毕生的价值追求顷刻间坍塌。那时女儿还小，楼上楼下跑，嘴里念着儿歌古诗，在爷爷的酒桌边滚来滚去。父亲不时地逮着孙子辈称量身高体重，然后很认真地记录在墙上，比较上次的刻度，看谁长得快。日子虽然清贫，倒也自在。一箪食，一壶浆，乐在其中。

父亲是学工的，在家总喜欢搞点手工制作，在屋里这儿拉个线，那里打个钉，以方便使用为目标，美观其次。看着被钉得千疮百孔的墙，我们总是无可奈何。父亲喜欢收集旧物，坚持得最好的就是文萃报、电视报，按期收集整理，按年份装订成册，郑重其事地收藏着。父亲一生几乎没有什麼爱好，不抽烟不打牌，琴棋书画都不会。因为身体原因，后来酒也不能喝了。后来报纸停刊，他的收藏也就随之停止。

从村里回来，坐在车里，车载收音机里正传来一首老歌：忘不了故乡，年年梨花放，染白了山岗。我的小村庄，妈妈坐在梨树下，纺车嗡嗡响。又到了梨花开放的季节，而村口的那树梨白，已不在。

那一夜，梦见满村飘荡着白色的梨花，漫天飞舞，如白色的雪和絮，村里的屋顶都白了，后山坡也白了，门前那条通往村外的路也白了，白色里还透着一缕清香。我知道，我是喜欢那家院子的主人的，也并不厌恶那条狗。

故乡的梨花啊，心田里世代的温情。



春 汤青 摄

修剪 (外一章)

黎杰

一辆园林车开进了润泽路。
长长的机械臂，触摸到了行道树巅，
那儿有一枚小小的新芽。

园林车是来修枝的，小叶榕的枝头已
然托不住崭新的春天。

润泽路巷子小，小得如同虚化了的一
缕阳光，一辆园林车就能轻松占据一片时
光的高地，开往一条通往明媚的星光大道。

园林车庞大得转不过身，我却能。我
一转身就听见冬天的骨骼里发出浩大的声
响。园林车的，电锯的，工人的，行人的，
你的，枝条飘的，落叶砸地的，当然还有一
些仰望着的，这些的这些，统统只能拥
有小巷，临时的户籍。

我曾试图，去够够行道树上的那些落
叶和漏下来的阳光，可够不着，能够着的
全是满地零落的陈旧和散碎日子，有枯黄的，
有卷了口子的，有疼痛的，有欢愉的，
有正面的，有背面的，还有一些是飞
了花的。

像风的微漾。春天的味道飘飘渺渺。
小巷一空，润泽路就簇新。

润泽路让园林车修得更短，短到我一
迈步，就会毅然出走。

我还发现这短，短得好比一个即将残
缺的冬天。

春风微语

残雪过后，春风在草木间浩荡。

一点一点的阳光，逐一被春风的民谣
点燃，唱响。

是的，没有谁懂春风，没有谁比春风
更了解原野。

原野空旷无比。原野上的荒草，冬的
残香，阳光的味道，虫鸟的鸣叫，统统骑
上季节的翅膀，飞翔。

风筝最先接受天空的邀请，在阳光里
牵着新生的草木，奔跑。

同时奔跑的，有山，有河，还有雾的
缭绕，以及苏醒了的人世间。

春风怀揣魔法，轻而易举就把万物组
装成了繁盛的春天。

在抗击新冠肺炎的日子里 (组诗)

彭毅

白衣情怀

1

为什么叫你白衣天使
救死扶伤是你的天职
白衣情怀是对你的首肯
关键时刻，总能看见你忙碌憔悴的身
影

疫情就是命令，患者重于一切

你是不穿军装的军人

你的出现，让人们重燃希望之火

2

你也是凡人，你也有七情六欲
你明白，穿上了白衣就是战士
你知道，今天的武汉就是上甘岭
缺医少药你理解，你脸上布满勒痕让
我们心疼

累了就地一躺，饿了吃几口方便面

你也有崩溃、流泪的时候

3

你的大爱让患者重拾生命
你的微笑让病人充满期待
白衣天使是患者的太阳、病毒的克星
你是世上最美的人

因为白衣的情怀、无私的奉献

患者重见曙光，武汉更有希望

支援武汉

1

疫情就是命令，责任重于泰山
湖北危急，武汉危急

一千多的大城市有名感染者

虽然封城，但必须治本

2

总书记一声令下
海、陆、空三军医疗队来了

防化专家、生物专家来了

钟南山、李兰娟院士及众多专家来了

上海、湖南、广东、山东等省的志愿

者医疗队来了

各国各地、社会各界捐献的物资到了

柬埔寨首相洪森亲自来了

伊朗外长扎里夫第一个公开声援中国

韩国、日本、泰国、巴基斯坦、澳大

利亚、法国等21个国家第一批援助中

国、支援武汉

不计报酬、无论生死

患难见真情，危险显身手

支援武汉支援中国见人心

3

雷神山、火神山医院正式开业接诊

核酸检测试剂盒通过测试，毒株成功

分离

疫苗研制紧锣密鼓

中粮、中油全力保障武汉的粮油安全

地域有界，心却无疆，团结战疫

有春暖一定有花开

众志成城、不屈不挠，艰险之路必有坦途

武汉加油，湖北加油！

武汉胜利，中国胜利！

珍爱生命

1

生命只有一次，生命重于泰山

对每个生命，我们绝不放弃

只有中国共产党才能做到

今天的武汉、湖北，党中央正举全国

之力挽救每个生命

2

让中国人民健康幸福地生活

这是中国共产党人的初心

1998年抗击特大洪灾，党中央视人民

利益高于一切

2003年非典，全世界人们感到中国政

府对百姓生命珍惜非凡

2008年特大地震和特大冰灾

人民军队全力拯救每一个生命

多难的民族，不屈的人民

今天的中国人民活得幸福而尊严

3

生命只有一次，人民利益高于一切

中国最高领导、最高决策者与人民同

呼吸共命运

全国人民是湖北的坚强后盾

4

生命只有一次，生命重于泰山

严格管控，减少外出

科学治疗、精准施策，挽救每一个生命

这是党中央的决策

珍惜生命，珍爱你我

你我健康幸福让这个世界温暖无比

武汉终会赢

1

大年初一非同寻常的政治局会议召开了

习总书记亲自主持会议专题研究疫情

应对措施

大年初三李克强总理亲临武汉

这是号令，更是共产党人的行动

2

武汉一定会赢

人们明白这是一场生死决斗

不能迟疑，更不能无为

雷神山、火神山医院解放军接管开诊

武汉人民不再无助

国内外各界人士的支援

武汉人民不是孤军奋战

3

武汉一定会赢

万众一心众志成城，这是中国精神

多难兴邦患难心更齐，这是中国力量

胜利属于武汉

胜利属于湖北

胜利属于中国

这个时代的
八个普通良心

朱松林

不惧安危

疾呼让社会震惊

鏖战前线

恶意却贴耳飞临